深耕中药丸剂26载

-"大国工匠"蔡苏用实干守护人民健康



人物名片

姓名:蔡苏

丸剂。(重庆市

南岸区委宣传

部供图)

性别:男

民族:汉族

年龄:45岁

职务:太极集团重庆桐君阁药厂有 限公司李渡综合制剂车间丸剂工

段工段长

荣誉:2025年"大国工匠"、"重庆市巴渝工匠"等

在打盘四分之一处均匀刷入少量水,以水为黏合剂,使模具湿润,均匀粘上药粉。刷水、加粉、打盘……不断重复。这是国家非物质文化遗产——桐君阁传统丸剂制作技艺的操作步骤,少则10多道、多则30多道,同时也是蔡苏每天最熟悉的工作。与小小丸剂接触了26年,蔡苏早已练就了一身"硬本领"。9月23日,蔡苏荣获2025年"大国工匠"称号。

学徒生涯 精诚所至练就"硬本领"

1999年,蔡苏从重庆医药技工学校毕业后, 便来到太极集团重庆桐君阁药厂,开启了他的制 丸生涯。 从药粉到成丸,对粉和水的比例要求极其严苛。药粉在起模时很快就变成一粒粒、直径仅一毫米的均匀微粒药丸,每克精细微丸可达到550粒,成丸的难度非常高。而起模是手工制丸的第一步,也是决定丸药成型的关键一步。

为了让自己的基本功扎实,蔡苏除了每天全身心跟着师父学习外,只要一有时间,他便扎进车间里自己摸索、勤加练习。一次又一次刷水、加粉、打盘,日复一日的枯燥操作,考验着蔡苏的耐性,也磨砺出他日渐精湛的制丸技艺。

就这样,经过近7年的不懈努力,蔡苏终于能够制作出成型好、均匀度高的丸剂。26年过去,他已经精通丸剂大蜜丸、水蜜丸、水丸、糊丸、微丸、浓缩丸等全部6大剂型100多个丸剂品种的制作工艺。如今,药丸经他的手一捏、嘴一嚼,就能鉴别药丸的质量水平、水分含量以及中药材真伪,且与仪器检测结果相差无几。正因为他有过硬的技艺,多次在集团的丸剂制作技能比赛中获得冠军,也成为厂里最年轻的市级非遗代表性传承人。

守正创新 做中药智造的"手艺人"

医药工业化时代,中药更要在传承的基础上 实现工业化,这无不考验着作为"手艺人"的中药 技师。

2016年,桐君阁新建了综合制剂车间,引进智能丸剂生产线。手工制作和工业生产,前者凭借个人经验,后者则需要精确的原辅料配比。

面对如此艰难的任务,很多人打起了退堂

鼓,但蔡苏选择了迎难而上。为确保重差标准、水分标准、溶解性等符合国家和药厂要求,蔡苏带领团队不断地尝试,1公斤、2公斤、10公斤、30公斤、100公斤……凭借常年对各种剂型品种特性的了解和制作经验,蔡苏一个品种接着一个品种逐一探索工艺,重新制定相关参数,不断调试设备、优化流程。

为了早日实现投产,在攻关期间,蔡苏几乎 天天泡在生产线上,一个多月才回一次家。通过 蔡苏及团队的技术攻关,新生产线超预期在3个 月内实现了产品生产认证,不到半年就达到了正 常产量,圆满完成了槐角丸、麻仁丸、强力天麻杜 仲丸由泛制法向智能化塑制法流水线的转变,使 传统工艺与智能制造完美融合。

现代化的工厂,自动化的机械,完美地把提高产量和提升质量合二为一,如今每天都有数十万盒中成药发往世界各地。据初步估算,投产前三年,仅槐角丸、麻仁丸、强力天麻杜仲丸3个品种生产效率较之前翻两番、产值达1.2亿元。

蔡苏说:"传统技艺的传承不是因循守旧,它需要不断地超越和创新,才能被赋予新的生命,焕发新的活力。"如今传统丸剂制作与智能制造发生"化学反应",变化的是制作模式,而不变的是那份坚守的匠心。

匠心传承 担当使命勇做"带头人"

多年与丸剂制作打交道,让蔡苏深刻地认识到,推动工艺传承与技术创新的有机融合是发展的必然趋势,也是他努力的方向。为了做好"传帮带",2019年,身为市级非遗代表性传承人的他,在公司党组织的帮助下,成立了"蔡苏丸剂制作人才导师工作室",一边培养新的制丸能手,一边带领团队进行技术攻坚。

6年来,蔡苏剖析技能操作要领,手把手开展培训,至今已培养学徒70多名,包括5名丸剂制作区级非遗代表性传承人和7名丸剂制作技术骨干。

在技术攻关方面,蔡苏带领团队围绕核心技术问题,展开"揭榜攻关",先后解决了"塑制法强力天麻杜仲丸溶解时限""西黄丸塑制法攻关"等多个技术难题,确保了公司丸剂品种的多样化和质量的稳定性。也正是他的孜孜不倦,取得了一个又一个成果,得到社会的广泛认可。

此外,为了更好地传承中药,蔡苏还积极参加重庆市文广局、非遗保护中心等举办的非遗展示活动近百场次,协助拍摄各类采访及实操影像资料,用文字、视频保存这项传统技艺,将中华优秀传统文化发扬光大。

"我愿用我的一生,守护人民的身体健康。" 蔡苏是这样说的,也是这样做的,他用26年时间 练就看家本领的同时,也不断身体力行守护着人 民的健康。

"中国好人"魏淑伶26年照顾残疾邻居一

"我是你的眼"

◎ 王明月

不是姐妹胜似姐妹,不是亲戚胜似亲戚,26年,一对邻居互相照顾。在北京市怀柔区北房镇黄吉营村,今年65岁的魏淑伶在自身腿脚不便的情况下,一直照顾着残疾邻居马满霞,26年从未改变。10月15日,魏淑伶入选2025年第三次"中国好人榜"。

一件小事改变的邻居

28年前,当时24岁的马满霞嫁到黄吉营村,和村民王守来结成夫妻,马满霞是一位视力低下的残疾人,几近失明。王守来虽然对妻子关爱有加,早晚为马满霞做饭料理家务,但他白天要外出打工,只能留马满霞一人在家。1999年马满霞家盖新房,有一次到隔一条街的魏淑伶家借工具和碗筷,魏淑伶才认识马满霞一家人,并了解到马满霞是一名残疾人。

魏淑伶年幼时患过小儿麻痹症,并留下了后遗症,行走十分不便,对马满霞的处境也感同身受,"我第一次到马满霞家时,见她正在将烧开了的水往暖瓶里倒,由于视觉不佳,洒了不少。我就接过她手里的烧水壶,帮她灌了水。也是这一次,我意识到,马满霞需要有人帮助。"魏淑伶说。

从此以后,魏淑伶就主动承担起照顾马满 霞的任务,成了马满霞家的常客和生活帮手, 白天马满霞老公不在家时,魏淑伶就帮助做 饭、干活、陪她遛弯……力所能及地照顾她,这 一照顾就是26年。

马满霞管魏淑伶叫老姐,两家相距100多米。

每天临近中午时,魏淑伶都要到她家转一圈,为她做午饭,有时来不及做饭,就把自家做好的饭菜端给马满霞或带马满霞到自家吃。

菜团子、馅合子、炖小鱼……魏淑伶还经常给马满霞改善伙食。有了魏淑伶的帮助,马满霞对生活充满了信心。

一对互相扶持的姐妹

2023年,马满霞因为胆结石和颈椎病做手术,住院期间魏淑伶不仅去医院看望,出院后还变着花样给马满霞做好吃的。同年12月,马满霞的老公也因病住院,魏淑伶连续给马满霞送了10天饭。"我老姐这么照顾我,比我亲姐姐还要亲。"马满霞说。

不只是做饭送饭,马满霞家有什么活儿,魏淑伶也是帮着干。家里煤气罐该换了,只要给魏淑伶打电话,她就开着电动三轮车帮她换。有一年冬季下雪之后,魏淑伶刚到马满霞家,就看见马满霞要爬梯子到房顶上拿柴火,说该烧炕了。魏淑伶赶忙说,"别动,我帮你去拿。"

2023年12月13日,马满霞的老公还没出院,村里下起了大雪,魏淑伶就来到马满霞家,问她吃没吃早饭,还告诉她中午别做饭了,给她送过来。等雪停了,魏淑伶还帮忙把马满霞家院子里和门口的雪给扫干净。

2025年6月,马满霞的儿子结婚,魏淑伶比自己儿子结婚还高兴,几乎天天在马满霞家,和她一起收拾。马满霞把小屋里的破烂都捣鼓出来,魏淑伶拉了一共三车去卖破烂,自己装车、自己拉、自

己卸车。婚礼当日,魏淑伶全家出动,老公帮忙支应客人,儿子开车到琉璃庙接亲戚,魏淑伶在饭店帮忙照看东西,一起操办着婚礼。

一个赠人玫瑰的好人

看到马满霞家的日子越来越好,魏淑伶也很欣慰。平日里,只要有时间,魏淑伶还带着马满霞外出遛弯,陪她散散心。有时候还开着电动三轮车带着马满霞外出理发或逛菜市场。"如果不带她出去,她每天就只能憋在屋里,不利于身心健康。所以我一有空就带她出来。她眼睛看不见,我的腿也走不快,无论去哪儿我俩就慢慢溜达。"魏淑伶说。

如今魏淑伶家儿孙满堂、家庭和睦,她照顾 马满霞的事也被村民们传为了佳话。村民们也纷 纷帮助起马满霞。

魏淑伶是个热心肠,乐于助人,其实不只是马满霞,村里老人、残疾人需要帮忙的,她也总是跑在前头。

魏淑伶家后院住着一位70多岁的老人叫张 桂珍,也是视力残疾,她老伴儿因病导致半身不 遂。魏淑伶经常义务帮这对老人理发,还给他们 缝补衣服、买菜……这样的事,魏淑伶已经坚持 了很多年。

"我从小腿不方便,给我的生活带来了很多 困扰,因此我也知道一名残疾人生活的不容易。 有一次我在外面不小心摔倒,一位陌生人帮忙把 我扶了起来,从此我就下定决心要去做好事、帮助别人。"魏淑伶说。



时小柳: 德艺双馨的黄梅戏守护者与传承者

◎ 钱续坤 何青



"一纸书来只为墙,让他三尺又何妨……"在安徽省怀宁县振宁学校的多功能教室里,婉转的黄梅调常伴着孩童的咿呀学唱声响起。围在一位长者身边的孩子们,总是亲昵地喊着"爷爷老师",他便是曾为黄梅戏专业演员的时小柳。他深知中华优秀传统文化要从娃娃抓起,自2023年9月起,他便主动承担起该校黄梅戏公益教学工作,每周三傍晚准时到校。

年近耄耋之年的时小柳,携手曾是 黄梅戏专业演员的妻子都飞飞一道,将 黄梅戏的火种播撒到寻常巷陌与校园课 堂——带教孩童、指导戏迷、创排节目、 填词唱戏,在黄梅戏守护与传承的道路 上勇毅前行。

不同于普通教学,时小柳的课堂没有教材费、课时费,甚至常自掏腰包为孩子打印唱词、准备道具。教学中,他与妻子都飞飞不仅仅教唱腔与身段,更会细致地讲解《六尺巷》《孔雀东南飞》等剧目的文化背景、民风民俗,让孩子们在学戏

中读懂本土文化。从最初10名学生到后来53名学生主动报名,课堂规模的扩大,是孩子们对这份公益教学的认可。

1988年,时小柳因身体伤病从怀宁县黄梅戏剧团调到怀宁县教育局工作。尽管岗位发生了变动,但是他对黄梅戏的热爱从未消减。退休后,更是将这份热爱转化为公益行动。起初,他和妻子利用闲暇时间,在网络平台上免费讲戏,生动的讲解、专业的知识,吸引了全国各地戏迷的关注,不少人还专程赶往怀宁,想当面拜师学艺。

看着戏迷们渴求的眼神,时小柳索性将"三口之家"改造成"免费教戏的课堂"——客厅里摆上简易道具,阳台成了"吊嗓子"的场地。从五六岁的孩童到年过半百的长者,只要有人想学,他们从不拒绝,教学时倾囊相授,课后还会主动跟进练习情况。

除了线下公益教学,时小柳夫妇还 免费为基层文艺团体编排剧目,帮助他 们提升表演水平;其妻子则坚持在网络 平台免费更新讲戏视频,从唱腔技巧到 剧目解读,内容详实易懂,吸引数万戏 迷关注。

退休18年来,时小柳的公益足迹遍布怀宁县多所中小学,编排《从小学唱黄梅戏》《望春花》《面朝大海,春暖花开》等创新融合节目累计超100个,填词新唱黄梅戏曲目30余首。

谭德权:27年无偿献血283次

◎ 姚爱



10月16日,谭德权走进西部战区总医院血液中心,献了400毫升血液,这已经是谭德权第283次献血了。52岁的谭德权是血站的"老朋友",献血似乎成为他生命中不可或缺的一部分。27年来,他累计献血91960毫升,相当于20多名成人身体的全血量。

1996年3月,还在部队服役的谭德权在一次执行任务过程中,所在部队的一名战友因伤失血过多,急需输血,而他的血型恰好符合献血标准,谭德权毫不犹豫地卷起袖子,战友经过及时救治,挽回了生命。

"没想过自己的血可以换回别人的生命。"这是谭德权第一次献血后的感受。这次经历为谭德权之后的无偿献血埋下了"种子"。

1998年,谭德权脱下军装回到四川省绵阳市参加工作。当时,无偿献血还没有在社会上全面普及,医院用血时时告急。有献血经历的他明白血液对于挽救生命的重要性,同年10月,25岁的谭德权正式走上了他的无偿献血之路。

家人看着他一次又一次地献血,心疼地劝阻,但他对家人说:"用我一点血,能换别人的一条命,值!"2003年,他签下了造血干细胞捐献志愿书,只为给绝望中的患者"多一份生的可能"。2016年,他登记成为人体器官捐献志愿者。看似简单的登记,却承载着生命的延续、希望的延伸。他说:"生命总有尽头,把这些还能用的器官留给需要的人,比烧成一把灰更有意义!"

2020年, 谭德权再次成为"热血逆行者", 40天坚守献血点, 义务接送献血者, 带动 40多位同事献血。寒风中那盏朦胧的车灯, 不仅照亮了前路, 更温暖了整个冬天。

2021年,谭德权推动成立了绵阳市 首支"戎耀退役军人无偿献血支队",这支 队伍已经从最初的几个人发展到现在50 多人。他们进社区、进单位,发传单、做宣 讲,把奉献的种子播撒进更多人的心间。

黄绍杨:十二公里孝心路 六载风雨孝老情

◎ 郭少东



6年,2000多天,1辆电动自行车,12 公里往返道路……构成了广西壮族自治 区南宁市良庆区大塘镇那梨村那提坡村 民黄绍杨最平凡也最不平凡的日常。

那梨村那提坡和百乐村西畴坡之间有一条蜿蜒曲折的盘山村道,长约6公里。寒来暑往,黄绍杨6年来每日往返,让这条普通的村道成为一条充满人间温情的"孝道",连接着一段跨越血缘的深厚亲情。

笔者近日驱车来到那梨村那提坡, 黄绍杨正在准备饭菜。炊烟散去,他带上 妻子骑上电动自行车,拿上备好的饭菜 前往百乐村西畴坡。

这条盘山村道,黄绍杨和妻子一走就是6年,风雨无阻,只为照顾99岁瘫

痪在床的岳父。这位被当地村民交口称赞的好女婿,用坚守默默丈量着"孝"字的深度与广度。

故事要从2019年说起。那年,黄绍杨的岳父因年事已高瘫痪在床,生活无法自理。由于岳父的儿子中风在异地康复,孙子需贴身照料,3个女儿中的大女儿已离世,黄绍杨的妻子成为姐妹中的主心骨。看着病榻上的老人,黄绍杨主动把照顾老人的责任扛在肩上。"我们是老人的孩子,就得担起责任。"这句朴实的话语,成为他孝老爱亲的生动注脚。

这条盘山村道,晴天尘土飞扬,雨天泥泞难行,见证了他们风雨无阻的感人故事。暴雨天气,电动自行车的车轮陷入泥坑,为了能尽快照顾岳父,黄绍杨夫妇俩就推着车步行前往;寒冬深夜,老人突发不适,黄绍杨二话不说,摸黑骑着电动自行车将老人送往医院治疗。

日复一日的照料,不只是简单的送饭,还包括烧水、擦身、清理便盆……烦琐的护理,黄绍杨总是做得细致人微。"老爷子牙口不好,饭菜要煮得软烂一些;天热容易生褥疮,就得勤翻身、多擦洗。"他说得平淡,却把孝老爱亲融进了每一个细节。